

# VENDÉGLŐSÖK LAPJA

(VENDÉGLŐ-, SZÁLLÓ-, KÁVÉSIPARI ÉS KÖZGAZDASÁGI SZAKLAP)

M. kir. postatakarépenként csekkszáma 45,255  
Megjelenik havonta 6-on. Előfizetési díj  
félévre 8 pengő, egész évre 12 pengő  
Hirdetési díj szövegdalton 50 fillér,  
hirdetési oldalon 40 fillér hasábmilliméterenkint

ALAPÍTOTTA:  
**IHÁSZ GYÖRGY**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
BUDAPEST, IX., VIOLA-UTCA 3. SZÁM  
Telefonszám: 13—22—81

HIVATALOS ÓRÁK: DÉLELŐTT 10 ÓRÁTÓL 12 ÓRÁIG

## A szüret

megkezdődött az egész országban. Sajnos, a természéltalások a rossz időjárás miatt messze alatta maradtak a múlt évi termésnek. Nemesak mennyiségileg, de minőségileg is gyengébb az idei termés a remélnél. Az Alföldön a termés a tavalyinál ötven százalékát alig éri el. A dunántúli termés közepes, a gyöngyösi és egri igen győnge, valamint a Tokaj-hegyalja nagyobb részén ugyancsak gyenge a termés.

Maga a szüretelés a régi hagyományos vígsággal folyik. A szüretelő leányok és legények nótázásától hangos az egész szőlővidék. Néhány év óta a híres borvidékeken, mint Tokajban, Hegyalján, Gyöngyösön, Egerben, Badacsonyan, Somlón, Szekszárdon és Villányban a régi ünnepségek mellett tartják a szüretet.

A szüreti mulatságokat sokan keresik fel a fővárosból is. Sőt az itt időző külföldiek is szívesen vesznek részt a szüreten. A szüreti gondtalan jókedvnek nemcsak a szőlősgazda és munkásai, hanem a kirándulók is igazán részesei. Mindenkinek, aki ott megjelent, izlik a szabadban felállított hatalmas bográcsban főtt finom illatú gulyás és a paprikás pörkölt, a foszlós fehér kenyér, no meg a jobbnál jobb bor. Majd a régi szüreti nóták kerülnek ilyenkor elő: „Csipkés a szőlő levele”, „Bor, bor, bor, nincsen olyan bor, mint az egri bor” és a fülbemászó Pósa—Dankó „Páros élet a legszebb a világon” kezdetű dal, amelynek refrénje: „Őszi szellő ragadd el, bánatomat tagadd el, Páros élet a legszebb a világon”, napokig a fülében csendül a szüreten résztvevőknek.

Ezek a szüreti mulatságok nemcsak jókedvet hoznak a résztvevőknek, hanem visszaidézik a régi jó idöket is, amikor Nagy-Magyarországon úgyszólván gond nélkül szüretelt a magyar. De a mai szüreteink, sajnos, még gondterhesek. Igaz, hogy a Gondviselés kegyelméből éppen most olyan reménysugár villant felénk, amelyből remélhetjük, hogy legközelebb

egy milliónál több magyar testvérünk kerül vissza Szent István birodalmába.

A vendéglátó-ipar, mint a borfogyasztás egyik legfőbb tényezője, nagy érdeklődéssel figyel a szüretre, mert a leszüretelt bor mennyiségétől és minőségétől függ leginkább a bor ára.

Az olcsó és a jó bor előmozdítja a vendéglátó-ipar üzleti forgalmát.

## Legkisebb munkabérek

a fogadó (szálló, penzió), vendéglo, kifőző, koresma, kávéház és kávémérő iparban. A m. kir. keresek és közlekedésügyi minisztérium 35.875/1938. Ia. K. K. M. szám alatt azokat életbeléptette. E rendelet Budapestre és környékére és pedig Budafok, Kíspeszt, Pestszenterzsebet, Pestszentlőrinc, Rákospalota és Újpest megyei városok területére szól. Az összes munkabérek mint hetibérek állapították meg. A legkisebb munkabérek kiegészítő részét képezik az alkalmazottak bizonyos részénél a kiszolgálási díjból való részesedés és másrészt a természetbeni élelmezés.

### Szállodai alkalmazottak.

A szállodai üzemek mindkét területi csoportban a szobák száma szerint két osztályba soroltattak és pedig A) osztályba az ötven szobán felüli szállodák, B) osztályba az ötven szobát meg nem haladó szállodák. Az A) csoportba tartozók magasabb illetményt kapnak.

### Vendégloői konyhaszemélyzet.

A vendégloői üzemek Budapesten és Budapest környékén az alkalmazottak számára hoz képest öt-öt osztályba soroltattak.

A személyzet létszámának meghatározásánál nem vehetők figyelembe a tanoncok, mosodai személyzet, fűtők, zenészek és a vendégloői szakmához nem tartozó szakmunkások (mesteremberek). I. oszt. üzemek az 50-et meghaladó személyzettel, II. oszt. üzemek 21—50-ig terjedő személyzettel, III. oszt. üzemek 11—20-ig terjedő személyzettel, IV. oszt. üzemek 5—10-ig terjedő személyzettel, V. oszt. üzemek 4-ig terjedő

személyzettel. Az illetmények az I. osztálytól kezdve esiknek.

### Szállodai és vendégloői felszolgáló személyzet.

Főpincér, aki a kiszolgálási díjból való részesedés és a borra valón kívül más üzleti kereset (a bruttó bevételből %-os jutalék, sütémény stb.) nem rendelkezik, I. és II. oszt. vendégloőkben 12— (12—). Főpincér, mint fent III—IV. oszt. vendégloőkben 12— (10-80). Éttermi segéd, I. és II. oszt. vendégloőkben 12— (12—). Éttermi segéd, pincér III. oszt. vendégloőkben 12— (10-80). Szobapincér 12— (10-80). Éttermi segéd, pincér V. oszt. vendégloőkben 10— (9-10). Pincér IV. oszt. vendégloőkben 9— (8-10). Megjegyzés. Pincérnőnek a férfipincérral azonos összegű legkisebb munkabért kell fizetni.

### Koresmaipari alkalmazottak.

Pincér 10— (9—). Csapospincér 10— (9—). Söntés jellegű koresmaüzletekben, ahol a kiszolgálás főként a kimérőasztal (pult) mögött történik: a) kimérőség 2 évi szabványgyakorlattal 20— (18—), b) Pincemester, vizsgázott 28— (25-20).

### A kiszolgálási díjból való részesedés.

A 2787/1936. és 18.412/1936. számú kereskedelmi és közlekedésügyi miniszteri rendeletek értelmében a szállalékos kiszolgálási díj, mely a borra való helyébe lépett, teljes összegében a vendégek kiszolgálásával foglalkozó alkalmazottakat illeti.

# POPPER BORPINCÉSZET RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

Telefon: 1-484-62

Budapest-Kőbánya, Előd ucca 8. szám.

Alapított 1869. évben.

Az 1922. évi országos szőlő- és borgazdasági kiállításon aranyéremmel kitüntetve.

Válogatott uradalmi fajborok.

Kérjen saját érdekében árajánlatot.

## Élelmzés.

1. Szállodákban, ahol a személyzetnek eddig is volt élelmzése, vagy egyéb természetbeni javadalma, ott ez a gyakorlat az eddigi keretben és változatlan módozatok mellett, továbbra is megmarad.

2. Vendéglőkben a konyhai és felszolgáló személyzet (beleértve a főpincért és fizetőpincért is) a teljesített munka idejére eső szokásos étkezést kapja.

3. Kávéházakban a kávéskonyhai és felszolgáló személyzet (beleértve a fizetőt és a főpincért is) munkanaponként két kávét kap. A zsiros-konyha alkalmazottai, valamint a felírók a szolgálatuk idejére eső szokásos étkezést kapják.

Ahol zsiros-konyha van, ott az a felszolgáló személyzet (beleértve a főpincért és fizetőpincért is), mely déli 12—3 óráig, vagy esti 7 óráig teljesít szolgálatot, a napi két kávén kívül a déli vagy esti szolgálat idejére eső szokásos főétkezést is kapja.

4. Kávémérő üzletekben a személyzet napi két kávét kap. Ha pedig a kávémérő-üzletben zsiroskonyhát is folytatnak, úgy a személyzet a két főétkezést idejére eső szokásos étkezést is kapja.

5. Kifőző-üzletekben a személyzet a szokásos ebédet és vacsorát kapja.

6. Koresma-üzletekben a személyzet a szokásos napi étkezést kapja.

Ahol pedig főzés nincsen (pl. söntés-üzletben) a személyzetnek az Országos Társadalombiztosító Intézet értékelése szerint napi élelmzési költség fizendő.

7. Penziókban a személyzet a szokásos napi étkezést kapja.

## Vegyes határozatok.

(A vendéglátó-ipar valamennyi ágazatában alkalmazottakra.)

A jelen határozat rendelkezési vonatkozású mindazokra a közös étkezőkre, menzákra, kantinekora stb.), illetve az ott foglalkoztatott személyzetre is, amelyeknél ill. akiket vállalatok, hivatalok, kaszinók, egyesületek stb. tartanak üzemben, illetve alkalmaznak.

Hasonlóképpen kiterjed e határozat végénye a Budapestről kiinduló vagy ide mint végényelőmásra befutó vasutak és hajók étkezőiben, büféiben alkalmazott személyzetre is.

A sörözők, büffek, mulatók éttermek, tejszarnokok, tejvők és hasonló elnevezésű egyéb vendéglátó-üzemeknek a jelen határozat szempontjából való jellegét az iparhatósági jogosítványuk alapján kell megállapítani.

## A főváros közlelmzési bizottsága

legutóbbi ülésén Rosta János tanácsnok beszámolt a budapesti élelmiszerpiacról.

A jelentés megállapítja, hogy a szeszélyes időjárás következtében a gyümölcsfelhozatal mennyiségileg és minőségileg mélyen alatta maradt a tavalyinak. Ugyancsak a kedvezőtlen időjárás okozta kisebb termés megdrágította az egyes gyümölcsfajtákat. Használt azonban az esős időjárás a burgonyának és igen hasznos volt a takarmányokra is, aminek következtében rendkívül módon megnövekedett a felhajtásra alkalmas állatok száma. Bőségesen érkezik Budapestre marha és sertés. Rosta János tanácsnok jelentését a minapi sertesvásári eredmények is alátámasztják. Ugyanis olyan nagy számban hajtottak fel sertéseket a budapesti piacra, hogy 2000 darab eladatlan maradt. Ennek következtében megindult az élősertés árában az a lemorzsolódás, amire a tanácsnok jelentése már előre utalt.

Intervenció vásárlások is voltak július végén és augusztusban. Ezeknek a vásárlásoknak eredményeként az összes hűlőházak tele vannak marhahússal, részben sertéshússal és zsírral, úgy, hogy hónapokra elegendő élelmiszer tartáléka van a fővárosnak.

Megállapítja Rosta tanácsnok szokásos jelentése, hogy már a múlt év őszén az előző évekhez viszonyítva, rendkívül bőséges élelmiszerfelhozatal volt, az idei felhozatal azonban a múlt évit is felülhaladta. A főváros a nagytétényi telepen 15.000 sertést hizalt, ezt egyelőre nem is hozhatja piacra, mert olyan nagyszámban hoznak vidékről sertést, hogy a tétényi hizalt sertések igénybevételére egyelőre semmi szükség nincsen.

Beszámol a tanácsnok jelentése az áralakulásról is. Ugyanakkor, amikor megállapítja, hogy a rendkívül kedvező gabonatermes következtében búza és liszt szinte kifogyhatatlan mennyiségben van Budapesten, egyetemes élelmiszer árak a fokozott kereslet miatt átmenetileg emelkedtek. A jelentés szerint ugyanígy, mint minden évben, most is készen állottak a főváros árelenőrző szervei és minden indokolatlan árdragítás esetében megindult a hatósági eljárás.

**Tanonetartó mesterek tanoncái szabadságos** látást úgy testületüknek, mint a szakirányú tanoncskolánál ökvetlenül jelenték be. Ide írtakjuk az 1936. évi 30.000. Ip. M. számú rendelet 49. §-át, mely a tanoncok szabadságosára vonatkozó: „A tanoncot megillető legfeljebb két részben megadható tizennégynapos szabadságot a tanoncskolai szünet idejében kell a tanoncan — kívánságát lehetőleg figyelembevéve — megadni. Ettől a szabálytól eltérni csupán az ideyehévez köttel iparoknál szabad. Ebben az esetben a tanonc a szabadság idejében sem az iskola, sem a testnevelési (levente) gyakorlatok látogatására nem köteles. Az iparos köteles a szabadság idejét kezdete előtt legalább nyolc nappal a tanonccal közölni és az ipartestületnek, valamint a tanoncskola igazgatójának bejelenteni. A tanonc szabadságába a betegségekben töltött időt, haecsen nem a szabadság megakadéscsúzt után betegszik meg, betudni nem szabad.

**Bécses bort veszünk**  
minden mennyiségben, beküldött minta szerint.  
SEIDNER BORTVÁR, BUDAPEST, VII. MÁRSFA-UTCA 28.

## A grafológia csodája

Sorsa, jövője mindenkit érdekel, a misztikus jóslás azonban sötét és megálgóztó tévút. A grafológia az ember irásából állapít meg mindent. Tegyen Ön is egy próbát. Küldjön be *Zsombok Zoltán* írónak néhány sort és csodát fog látni: mintha a grafológus születése óta ismerné Önt: legrejtettebb dolgait is feltárja Önnek és ellátja tanácssal, véleményel. Csodálkozó-, elismerő- és hálalevelek özöne, a közönség lázas ostroma kíséri a rádióban is ismert fő nagyszerű munkáját. **Állás, munka, terv, gazdálkodás, pénzforgások, ötletek, siker és népszerűség; biztos választok, tanácsok, jelentések.** Mindenkién külön részletes kidolgozás! Ha más írást küldi be, az illető legtitkosabb lelkivilágát, érzéseit, terveit, jellemét, stb. ismeri meg! A grafológiát meg fogja becsülni, híve lesz neki, mert kérdéseire feleleteket kap, amelyeknek egész életében hasznát veheti. A díjat helyzetéhez mérten **Ön szabja meg:** bélyegeken tetszés szerinti összeg melléklendő. Írjon pár sort erre a címre: **Zsombok Zoltán, Újpest 1. Postafiók 27., + D 26.** Közlendő: születési adat, családi állapot, testi hiba, betegség; melléklendő címet, bélyeges válaszboríték. (Az író a jóslást kérők leveleinek mellőzését kéri.)

## MI UJSAG?

**Kunder Antal** kereskedelemügyi miniszter kinevezését örömmel vette tudomásul a vendéglátó ipar. Kunder Antal egyike ama kivételes egyéniségeknek, akit Gombos Gyula választott munkatársának és állított a Külkereskedelmi Hivatalhoz. Itteni működésével már bebizonyította különleges képességét és rövidesen a Hivatal elnöki székebe került. Kunder Antal munkájával, hatalmas tudásával, szervezőerejével rendkívül szolgálatot tett az ország érdekében.

**A Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara** kerületében működő Bankszerű Fedezetlen nem rendelkező kisiparosok és kiskereskedők hitelcéljára számára az állam és az egyes közületek az 1938. év július haváig összesen 455.000 pengő összegű anyagi hozzájárulást bocsátottak rendelkezésre. Ebből a keretből az elmúlt évek során 8.500 tételben 1.140.000 pengő összegű termelési, illetőleg beszerzési kölcsön került folyósításra. A kölcsönben részesült kisvállalkozók megbízhatóságára utal az a körülmény, hogy a visszafizetési arányszám — amely az 1936. év I. félévében 63% volt — megközelíti a 75%-ot.

**A magántisztviselők országos nyugdíjgye**sülete az iparosok és kereskedők öregségi biztosítására vonatkozólag tervezetet nyújtott át az iparügyi miniszternek. A nyugdíjgyeület memorandumában kifejti, hogy akkor, amikor az iparos és a kereskedő alkalmazottainak öregségi biztosításáról a nyugdíjnyújtóknak gondoskodni köteles, saját nyugellátásának kérdése elintézve nincsen. Ezért az egyesület biztosítási szakemberek bevonásával olyan nyugellátási tervezetet készített, amelynek alapján a nem fix jövedelmű szabadfoglalkozású társadalmi osztályok öregségi biztosítása is megvalósítható. A tervezet szerint az ilyen bizonytalan jövedelmű biztosított akkor és annyit fizet be a nyugdíjalapra, amennyit tud és akar és ezenfelül akkor mehet nyugdíjba, amikor kívánja.

**A borpropaganda.** Élelmiszcikkek és italfélék fogyasztásának propagálására „dinom-danom-telek” terveznek Budapesten. A könyvnap mintájára a főváros uceán felállított sátrakkal kóstolóhelyeken árusítanak a magyar étel- és ital specialitásokat olyan időben, amikor élénk az idegenforgalom. Mint értesülünk, illetékes helyen is érdeklődésre talált ez a praktikus, ötletes terv. Rövidesen megalkal a bor és szőlő propagálására célzó országos szőlő- és borpropaganda-tanács. Egyelőre ennek egyik feladata lesz a „dinom-danom hét” megvalósításával foglalkozni. A tanács egyébként nagyszabású akciót kezd majd a bor és szőlő fogyasztásának emelésére és népszerűsítésére.

**A penziókban szokásos ételkiszolgálást,** amennyiben az nem vendéglátó, koresmaipar vagy kávéfőzőipar gyakorlására jogosító iparengedély alapján történik, kifőzőesnek kell minősíteni, követhetésekp az ilyen ételkiszolgálás csak a kávéfőzőipar gyakorlására jogosító iparigazolvány, illetőleg iparengedély alapján végezhető. (38.739—1938. I. a. K. K. M.)

Jugoszlávia vendégelösei és szállodásai október vége felé szándékoznak visszatérni azt a látogatást, amelyet a magyar kartsákk tettek Belgrádban és Novisadban az idej nyáron. Valószínű, hogy 30 vendéglős, szállodás stb. vesz részt a társasutazón. A magyar szállóigazgatók köre Dénes Márton elnökele alatt széleskörű előkészületek tesz a jugoszláv kollégák fogadtatására. A kirándulással kapcsolatban a kör meghívást kapott, hogy a jugoszláv kartsákkal együtt látogassák meg Bécsset és Semmeringet.

**TÖRLEY**  
TALISMAN CASINO RÉSERVE

# A Budapesti Szállodások és Vendéglősök Ipartestülete

felhívást hcsátott ki, amelyben közli, hogy a munkaidő szabályozásáról szóló miniszteri rendelet folyó évi november hó 1-én lép életbe.

A könyhaly személyzetnél a munkaidő kerete 13 óra, amelyből 10 óra valóságos munkára fordítandó, fél óra a déli és fél óra az esti étkezésre, két óra üzemzúnet. A felszolgáló, illetve többi személyzetnél a munkaidő kerete 12 óra, amelyből szintén 10 óra valóságos munkára fordítandó, fél óra a déli és fél óra az esti étkezésre és egy óra

üzemzúnet. Tehát minden üzletlájdonos személyzetet az előbb ismertetett munkakeretben foglalkoztassa, mert a rendelet megszegőt pénzbírsággal sújtják. A munkaidő kezdetét és végét, valamint a munkaidő szüneteket „munkaidőrend” című kimutatásban olyan helyen kell kifüggeszteni, ahol azt a személyzet láthatja. Ahol a jelzettől jobb munkaidőbeosztás van, azt a személyzet hátrányára megváltoztatni nem szabad.

**Borpiac.** A szüreti idény kezdetével a kormány — mint az elmúlt években — most is engedélyezte a boroshordók vámmentes behozatálát, hogy elke-  
rülhető legyen a borértékesítésre végeztetés válható edényhiány. A különböző horászati érdekeltségek- és termelőknek szállító hordókereskedők máris nagyobb tömegben importálták a vámmentes borshordókat, de természetesen csak kisebb, szállításra is felhasználható gesztenye-hordók szerepelnek az importforgalomban. Megemlítek az érdekeltek, hogy a viszonyokhoz képest fúrhető tempóban folyik a bor kivitel, főleg Németországba és Svájcba. A két átvévo államba az elmúlt héten 68 vagon bort vittünk ki. Ebből a Németbirodalomra ment 50 vagon, Svájcba pedig 18 vagon. Az exportált borok úgyszólván kizárólag úgynevezett kommerszborok voltak, amiből nagyobbak is a raktáron lévő készleteink. Termelői körökben érthető örömmel regisztrálják, hogy a mult évi szüreti árakhoz viszonyítva 100%-kal magasabb árakat kapnak borainkért. Míg ugyanis tavaly 1—1.3—1.5 fillért fizettek Mállegdonfokonkint, addig az idén 2—2.5 fillér a fokonkénti borár.

**Vasárnapi záróra.** A Budapesti Kereskedelmi és Iparkamaraóh megérkezett a vasárnapi kötelező záróhatározat elrendelő miniszteri rendelet tervezete. A rendelettervezet szerint a jövőben minden élelmiszertel vasárnapi zárva tartandó, kivéve a tejesarnokokat, amelyeknél a mai rendszer marad érvényben. A fűszerkereskedelmek az a kívánsága, hogy az a tejesarnok, amelyek vasárnapi nyitva tart, tejen, tejfelen és törön kívül, szóval kifejezetten tejesarnoki árukon kívül más cikkeket ne árúshasson.

Gróf O'Donnell pincében Veresegyház-i (Viczán-telep megálló) **kitűnő minőségű bor** 70—80 hektoliter, **egyben, vagy részletben eladó.**

A Magyar Borkereskedők Országos Egyesülete **igazgatóság** Popper Zsigmond alelnök vezetésével tartott ülésén dr. Gipsz Lipót titkár előterjesztése alapján lezárta a minőségű borok kivételre érdekében lefolytatott akcióit és megállapította, hogy a magyar borkereskedelem ebben a kérdésben is teljesítette gazdasági hivatását és a kormány kezdeményezése teljes sikerrel járt. Majd beszámolt a titkár az értelmiségi munkanélküliek kormánybiztosának felkérésére rendezett borszakmaátkező tanfolyamról, melyen a borszakmájuk állami intézmények egyes fűtőszelvényeivel kívül gyakorlati kereskedők vezetése mellett 32 hallgató vész részt, akik az elméleti tanfolyammal párhuzamosan délutánokint a különböző nagyobb borpincészetekben nyernek gyakorlati kiképzést. A Magyar Mezőgazdák Szövetkezetének indítványára lépeket tett az egyesület a M. Kir. Államvasutak igazgatóságánál aziránt, hogy a megtöltés végett küldött, vagy üresen visszatérő borshordók tekintetében a szállításra előírt 3 havi határidő felemltessék. Örömmel

vette tudomásul az igazgatóság a MÁV átiratát, amely szerint hajlandó egyelőre próbaképpen a 3 havi határidőt hat hónapra felemleni. Hasonlóképpen örövendtes tudomásul vétetett, hogy a Szekesfőváros polgármestere folyó hó 5-én 73.189.1928. VI. ú.-o. számmal adott kell határozatával helyt adott az egyesület azon kérésének, amely szerint a főváros területén feltételes adómentességi engedéllyel bíró pincékbe bormost korlátlan mennyiségben beraktározható legyen. Bejelentette, hogy egy vidéki pénzügyigazgatóság területén szállítási illeték megrövidítése miatt eljárásokat indítottak borkereskedők ellen azon a címen, hogy saját kocsijukkal szállítják haza a telephelyen kívül lakó vevőnek az árut. Az egyesület ezen ügyben pénzügyminiszteri döntést provokált, amely kimondja, hogy a szállítási illeték követelésének

## Vendéglőm részére

pestkörnyéki város legforgalmasabb helyén **megbízottak keresek**, csak nos, családtagok jöhét számításba. Övadték megkívántatik.

Telefon: 347—534

jogos alapja nincsen, ha az eladó az eladott árut nem a saját, hanem a vevő lakóhelyén köteles átadni. Csak olyan esetben követelhető szállítási illeték, ha az árut az eladó az eladás helyén köteles átadni és az eladó ellenszolgáltatás fejében elvállalja az árunak helyközi fuvarozással való házhozszállítását. Nagy megnyugvással vette az igazgatóság tudomásul a földmivélsügyi miniszter úr átiratát, amely szerint az egyesület kéréhemenk megfelelően lépeket tett a pénzügyminiszter úrnál abban az irányban, hogy a bor javításához szükséges borpárlat megfelelő mennyiségben álljon a kereskedelem rendelkezésére. Popper Zsigmond alelnök rámutatott arra, hogy az idegi gyenge minőségű új borokra való tekintettel ennek a kérésnek fokozott gyakorlati jelentősége van.

**Tandijmentes nyelvtanfolyamok a Külügyi Társaság vődnökség** alatt. Az évek óta népszerűség örvendő angol, német, francia, olasz és spanyol nyelvtanfolyamok I. féléve október 5-én kezdődnek. Az első négyhónapos félév 1939 február 1-ig tart. Külön kezdő-, erős kezdő-, haladó-, felső és társalgási tanfolyamok. Az órák délután 5 és 9 között vannak, hetenkint kétszer. Tandij nincs. Beiratkozás szeptember 26-tól minden hétköznap délután 5 és 9 között a Barcsay-utcai gimnázium épületében (Barcsay-utca 5. Erzsébet-körút mellett). Telefoni felvilágosítások: 330—734. Beiratás díj a négyhónapos félévre 10—P, közalkalmazottaknak, két tanfolyamra iratkozókna 9—P.

**Béshen újra lesznek zenekarok a kávéházakban.** Globocnik körzetvezető legutóbb közzétett híradásában nagyszabású terveket jelent be Bécs zenei életének újjászervezésére vonatkozóan. Legelőször is egy nagyméretű zenei népfőiskolát állítanak fel. Otmar Steinbauer igazgatása alatt. Azután gondoskodni kívánunk annak a körülbelül 40.000 főnyi hivatásos zeneszék újból való foglalkoztatásáról, akik a különböző politikai zavarok következtében vagy teljesen munkanélkülivé váltak, vagy kénytelenek szükségmunkával tartani fenn magukat. A zeneszóra-



**DERBY Sajt- és Vajtermelő Részvénytársaság**  
Központi árástó-telep: Budapest, XIV. ker., Kerepesi út 62.  
Telefon: #297—970

közölkelyekre és zenés színházakra a megelőző kormányok alatt kivett elviselhetetlenül magas adókat szeptember elséjén lényegesen leszállították. A nemzeti szocialista párt a városi hatóságokkal korlított gondoskodni fog arról, hogy az Anschluss előtt majdnem kivétel nélkül mind bezárt operett-színházakat újból megnyissák. Visszafünn, hogy a cigány- és egyéb zenekarok is visszatanérnek régi helyükre és újra megnyílnak Bécs egykor híres zenés kávéházai, amelyek a háború utáni évek mostoha viszonyai között csaknem kivétel nélkül megszűntek. E hír közelről érinti a magyar zeneszerzőket is, mert Bécs volt mindig az a hely, ahol Budapest után a legtöbb magyar nótát játszották.

A Magyar Szállodaigazgatók Kőre a Continental-szállóban tartotta első alapszabályzerű közgyűlést. A Kőr csak júniusban kapta meg a belügyminiszteriumtól alapszabályainak jóváhagyását s így ez alkalommal került sor a végleges tisztikar megválasztására is. A szokásos közgyűlési tárgyszorozattal lefolyt összejövetelen az igeigelenes tisztikar lemondása után megválasztották a Kőr végleges vezetőségét. A Magyar Szállodaigazgatók Kőrenek új elnöke Dénes Márton lett, a Continental-szálló kitűnő szakutadós igazgatója; alelnökké választották dr. Szász Elemért, a Palace-szálló igazgatóját, aki a Kőr főtikári teendőinek ideiglenes ellátásában is fardáthatatlan és lelkes onadást tanusított. A főtikári tisztet a közgyűlés Somogyi Ottóra, a Budapesti Szállodások és Vendéglősök Ipartestületének szálloda-szakosztályi főjegyzőjére ruházta, míg az elnökség tagjai közé a szállodaszakma reprezentánsait választották meg, köztük Hagenmacher Oszkárt, a Hungaria-Ritz-konzern, Németh Aladort, a Britannia-szálló, Lendvai-Józsefet, az Astoria, Kovácsffy Sándort, a Nemzeti Szálló és pénztárosként Keleti Oszkárt, az Imperial-szálló igazgatóját.

A tökéletes szállodás kétezer paranasolatja. **Hiltz Ralph**, az Egyesült Államok hét legnagyobb szállodájának tulajdonosa, mint a Pesti Hirlap közölte, Londonba érkezett. Az angol szállodások tisztelőre estlyt rendeztek és ezen amerikai kollégájuk kijelentette, hogy egy tökéletes szállodásnak mintegy kétezer szabályt kell szom elött tartania. Ó legalább is ezeken köszönheti sikerreit és melegen ajánlotta kollégáinak, hogy ó is tartsák be ezeket a paranasolatokat. Az első és legfontosabb törvény, amelyet soha egy pillanatra nem szabad elfeledni: a vendégnek mindig és minden körülmények között igaza van. Ha mőgolyan képtelenség is, amit állít, amit tagad, amit kíván — neki van igaza. A szállodatulajdonos mindig derűlt arccal fogadja vendégét. Mindig legyen gyufája, öngyújtója, hogy a vendégnek tüzzel szolgálhasson. Ne sajnáljon néhány száz virágot a női vendégtől. A személyzete ügyes, gyors és előzékeny legyen. Vendégei nevét jól jegyezze meg. Ne feledkezzék meg arról, hogy újévre jókívánságaiat felkeresse régi törzsvendégeit, alkalomlag apró ajándékokkal kedveskedjék gyermekeiknek. Ha vendégének ügyes-hajos dolgai vannak, teilek lehetőleg segítsen nekik tanácsal, utánjárással. Az iroda legyen mindig oly hely, ahova a vendég szívesen, bizalommal megy be

**BRESSÁN KÁROLY**  
író- és számológép műszerész üzem  
Budapest, VIII., Dugonics utca 3.  
Telefon: 349—729

**Hauer Rezső cukrász**  
Budapest, VIII., Rákóczi út 49. szám  
Telefonszám: József I—425—94

mert ott jól érzi magát és tudja, hogy szolgálatkészség, minden ügyét szíven viselő egyéneket talál. Panaszait azonnal intézzék el és pedig teljes megelégedésükre. Egy alkalommal Hitz Ralph egyik szállodájában valaki horotvával elvágta nyakát. Azóta, ha a vendég borotvát kér, ezt — kellő felvilágosítás mellett — megtagadják tőle. Ha valamelyik vendég gyanusan viselkedik, kellő tapintattal meg kell őt kérni, hogy amennyiben trágárság tervei vannak, keresse fel a legnagyobb konkurens szállodáját és ott hajtsa végre tervét.

**Cukorkás üzleték hétköznapi zárórája.** A m. kir. kereskedelem- és közlekedésiügyi miniszter 38.855/1938. I/a. K. K. M. számú rendelete. Az üzleti záróráról szóló 1913: XXXVI. törvényekikiegészítéséről alkotott 1921: XXXVII. t.-c. 1. és 2. §-ában kapott felhatalmazás alapján a m. kir. iparügyi miniszterrel egyetértésig a következőket rendeltem: 1. §. Budapest székesfőváros, Kispeszt, Pestszentkereszt, Pestszentlőrinc, Rákospalota, Újpest megyei városok, Albertfalva, Csepel, Pesthidegkút, Pestújhely, Rákoshegy, Rákosszentmihály, Saslalom, Soroksár és Vecsés nagyközségek, valamint a Rákoskeresztúr nagyközséghez tartozó Bélatelep területén a cukorkásüzleteket hétköznapokon reggel hét (7) órától este nyolc (8) óráig szabad nyitvatartani.

**A borralalás alkalmazottai kereseti adó-átalánya.** Budapest székesfőváros polgármestere augusztus 5-én kelt 72.594/1938—VI. ú. o. számú rendeletében közölte a budapesti szállodások és vendéglősök ipartestületével, hogy mivel a minimális munkabéreknek új megállapítása és így a reális támpontul szolgáló új kereseti adóalap egyelőre megnyugtatóan meg nem állapítható, a fővárosi szállodai és vendéglői borralalás alkalmazottak kereseti adóalapja és adója 1938 december 31-ig változatlan marad.

Koreszműkban máshonnan hozott meleg ételt sem szabad kiszolgáltatni. A másodfokú rendőri büntetőbíróóság a koreszmáros terheltet vendéglősipar jogosulatlan gyakorlása miatt megbüntette az alanti megokolással: „Az elsőfokú ítéletet indokainál fogva helybenhagyom annál is inkább, mert a terheltnek az eljárás többi adataival összhangban álló beismerésből — mely szerint vendégeinek meleg vörstiltl termával, vagy mustárral szolgált ki —, amint az üzlethelyiségben kifüggesztett táblán hirdette is, bizonyítva láttam a kihágási cselekményt elkövetését. Terheltnek a bejelentett újabb tanu kihallgatására vonatkozó kérelmének, tekintettel a teljesen tisztázott tényállásra, helyt nem adhattam. Azon fellebbezésbeli védekezését, hogy a kiszolgáltattal meleg vörstiltl nem a terhelt koreszmáros adta, hanem egy szomszédos hentesből hozatta, figyelembe szintén nem vehettem, mert a terhelt a 78.000/1923. K. M. sz. rendelet 130. §-a értelmében a vendéglősipar üzletkörébe vágó tevékenységet a meleg étellek kiszolgáltatásával jeltette ki és cselekményének elbírálásánál közzömbs az a körülmény, hogy ki szállította, illetleg készítette el a kiszolgáltattal élt.” Az ítéletet a Kihágási Tanács 5230/1937. kih. sz. végzésével helybenhagyta.

**Házikoszt forgalombahozatalának szabályozása.** Régi panasz a vendéglősiparnak, hogy a házikoszt szabad forgalombahozatala elviselhetetlen konkurenciát okoz a vendéglősöknek és kávéházaknak. A vendéglősök álláspontja szerint a házikoszt forgalombahozatalát nem lehet háziiparnak tekinteni. A kereskedelemügyi miniszterium most rendeleti úton kívánja szabályozni ezt a kérdést. A napokban már el is készült az erre vonatkozó rendelettervezet. E szerint a háztartásokban legfeljebb öt egyén keresetszerű elemzése nem fog az ipartörvény hatálya alá esni és nem minősül a kifözöipar gyakorlásának, ha a kiszolgált ételt az elkészítés helyén, a lakásban fogyasztják el.

**Angol szövet és magyar idegenforgalom.** Egy előkelő londoni klubban odaszól az egyik gentle-mann a másikhoz, mint az Est írta legutóbbi számában — Szép rubája van! — Well — feleli a másik — szép, Kis Royal-szövet... Ugy-e, úgy hangzik, mint valami kitalált történet. Pedig szóról szóra az történt, hogy az egyik nagy bratfordi szövetgyár olyan divatöltönynek való gya-pjűszövetet hozott forgalomba, amely emblémjén ezt a két szót közli: Kis Royal. Még a párisi világiállítás alatt történt, hogy Korányi Zoltánnak, aki a kiállítás magyar vendégelőjében ismertette meg magyaros enni-és innivalókkal a világiállítás közönségét, egy külföldi ismerős olyan angol szövetdarabot hozott, amelynek emblémáján „Kis Royal” szavak voltak. Korányi utánajárt a dolagnak és megállapította, hogy a nagy angol textilgyárnak egyik vezetőségtagója Budapesten járt és budapesti tartózkodásának emlékéül hozott forgalomba olyan divatszöveteket, amelyeket a budai luxusvendéglőről nevezett el. A kedves történetnek ezzel még nincs vége. Korányi Zoltán a napokban a bratfordi gyártól hivatalos levelet kapott, amelyben a gyár arra kér engedélyt, hogy most kiadandó fényképes reklámjában, amelyen az egész világ számára hirdeti új tavaszi szövetét, a „Kis Royal”-t, a budai vendéglőről szóló fényképfelvételeket közölhesse. Angol szövet fogja tehát hirdetni az egész világon a Kis Royalt és vele együtt Budapestet, s így lesz az angol szövet — magyar idegenforgalmi propaganda.

**Első nagynémet vendéglátóipari gyűlés** volt szeptember 27-től 29-ig Bécsben. A nagygyűlés kezdetével egyidőben nyílt meg és október 9-ig tart a német szállodás- és vendéglősipar kiállítása, melyen az egész birodalom vendéglátóipara, valamint az élelmezési kiállítás iránt máris érdeklődés nyilvánult meg.

**A szódagyárak hatósági ellenőrzését kéri a Magyar Vidéki Szikvizszövetség.** A Magyar Vidéki Szikvizszövetség Czirják Antal országyűlési képviselő elnöklésével tartott ülésén rámutattak arra, hogy a vidékről számos panasz érkezett a szövetséghez amiatt, hogy a szódásüvegek egyre gyakrabban robannak fel és súlyos baleseteket okoznak. A válaszmány elhatározta: sürgős felterjesztést intéz Bornemiza Géza iparügyi miniszterhez, hogy hatóságilag ellenőriztesse a gyárakban, valóban kibírják-e az elkészített szódavizesüvegek a tizenöt atmoszférás nyomást és mielőtt forgalomba hozzák ezeket, ezt a szódavizesüvegen hitelesíttesse a minisztérium.

**Közszükségleti cikkek árának megjelölése.** A m. kir. kereskedelem- és közlekedésiügyi miniszter folyó évben 13.606—1938. szám alatt leiratot intézett valamennyi kereskedelmi és iparkamarához. Ebben a leírásban kifejti, hogy a közszükségleti cikkek forgalombahozatalánál előforduló visszaélések meggátolása tárgyában kiadott 3678—1937. M. E. számú rendelet kiegészítéséről szóló 3310—1918. M. E. számú rendelet 2. paragrafusa, valamint ennek a rendletnek a módosítása tárgyában kiadott 3752—1918. M. E. számú rendelet 2. paragrafusa, illetőleg a 6320—1922. M. E. számú rendelet 1. paragrafusa az alábbi rendelkezéseket tartalmazza: „Az élelmi-cikkek eladási árát az üzlethelyiségben szembe-ötöl helyen elhelyezett árjegyzéken fel kell tüntetni, az edényben (horóban, zsákban vagy egyéb tartályokban) elhelyezett élelmi-cikkek eladási árát pedig az elhelyezésükre szolgáló edényre alkalmazott feliraton is fel kell tüntetni. A raktárban, illetőleg üzlethelyiségben egymás mellett elhelyezett azonos minőségű és csomagolási árúakra nézve a külön-külön darabonként való ármegejelölés nem szükséges s azok árusoportonként egy árjelzéssel is megjelölhetők. A kirakatokban elhelyezett minden közszükségleti cikkel annak árát fel kell tüntetni.

**Mestereim használat.** A 30.000/1936. I/p. M. sz. rendelet 33. §-a értelmében a sikerrel letett szakvizsgálatot a mestervizsgálattal egyenértékűnek kell tekintetni, ehhez képest az, aki annak idején sikerrel szakvizsgálatot tett, a mestereim használatára jogosult. (27.199/1938. I/p. M.)

**Felkérjük igen t. Előfizetőinket, hogy lapunk hirdetőinél tett vásárlásaik alkalmával minden esetben hivatkozzanak lapunkra.**

Főszerkesztő:  
**DR. KISS ISTVÁN.**  
Felolós szerkesztő: laputalajdonos  
**DR. KISS ISTVÁNNÉ.**



**Szent István Portersör**  
a Polgári Serfözde páratlan sörkülönlegessége



**Lapunkban hirdetni: biztos siker!**